

# 如期 空场 推迟 取消 东京奥运会的4种命运

## 东京奥运会 如果延期或取消 会遇到哪些问题?

一、如果东京奥运会延期到2021年夏天,那时原定要举办世界游泳锦标赛和世界田径锦标赛,这两个项目是奥运会上最重要的两个大项,因此奥运会很难与这两个单项大赛冲突。欧锦赛也将于2021年举办。

二、2022年也是体育大年,有北京冬奥会、足球世界杯、卡塔尔夏季青奥会以及杭州亚运会等。

三、延期所带来的相关筹办工作变更极其繁杂。因为之前诸如体育场馆和基础设施、媒体运行、收费卡、住宿、抵离、交通、注册等奥运筹办业务领域都按原计划推进,如被推迟,会产生包括合同履行在内的一系列问题甚至纠纷。

四、如果奥运会被延期或取消,最为心痛的恐怕是备战的运动员。对于大多数运动员来说,奥运会是“一生一次”的机会,错过了就不会再来。

在新冠肺炎疫情的阴影下,国际体坛全面停摆,足球欧锦赛和美洲杯也相继宣布推迟一年,但2020年的另一大赛事东京奥运会还在做最后努力。如期办、空场办、推迟或取消,是摆在东京奥运会面前的四种命运。

尽管形势正朝着不利方向发展,但国际奥委会在17日的最新公告中表示,在距离开幕还有四个多月之际,不必草率做出任何决定。对于体量巨大的奥运会,任何决定都会牵一发而动全身。

### 关注1 如期举办的两大难题

国际奥委会内部人士表示,由于当前疫情无法判断,不到最后时刻,各方肯定还是朝着如期举办的方向努力,因为无论推迟还是取消,带来的影响都非常大。这个决定已不单是体育的问题,也不单是一个国家的问题。因此,任何表态都非常难,何时作表态也非常难。

从疫情在全球大流行,到希腊境内火炬传递被迫取消,再到日本奥委会副主席田岛幸三确诊感染新冠病毒……17日,国际奥委会首次表示疫情正给东京奥运会带来冲击,东京奥组委也在同一天承认形势“每小时都在变”,但截至目前,双方的表态从未发生改变——按计划推进!

想要如期举办,面临两大难题。第一是疫情走势无法判断。第二是资格赛无法举行,运动员无法通过比赛获取奥运门票。

国际奥委会主席巴赫说,各方健康是他们的首要关切。但在全球体育赛事纷纷取消或推迟的背景下,国际奥委会一直在鼓励奥运选手继续备战。

但这也引发一些不同看法。国际奥委会委员海利·维肖海泽直言,这是不负责任的表现,因为疫情防控远比奥运会重要得多。同时,里约奥运会女子撑杆跳高



3月12日,在日本东京,一名戴着口罩的男子经过2020年东京奥运会主体育场附近的五环标志。 新华社发

冠军、希腊运动员卡特琳娜·斯特凡尼季表示,虽然很期待奥运会,但还是希望东京奥运会能有B计划。日本共同社对日本民众的调查问卷也显示,69.9%的受访者认为东京已无法如期举办奥运会。疫情在欧美迅速扩散,让日本人产生了“就算继续办奥运也不敢让他们来”的担忧。

### 关注2 空场举办的两难境地

如果无法如期正常举办,空场举办是一个选择,这在一定程度上可以弥补转播商的损失,同时降低疫情传播风险。但柔道、摔跤、三大球等项目的运动员、教练员之间也会产生肢体接触、聚集等,同样不利于防疫。而空场比赛最大的问题则是失去了奥运会必不可少的要素——比赛氛围。

奥运市场营销收入主要来自转播、赞助、门票和授权等,据国际奥委会官网数据,转播收入位居第一,占2013-2016年该机构总收入的73%,而云集世界顶尖公司的奥林匹克全球合作伙伴(TOP)赞助计划只占18%。由此可见,转播商在奥林匹克运动的重要位置。

比赛空场进行,转播商的计划基本不会打乱。但是在空空荡荡的场馆比赛,运动员的表现难免受影响。与此同时,空场也会让东京奥组委的门票收入在一定程度上受损。

### 关注3 推迟或取消,牵一发而动全身

20多天以前,当国际奥委会委员迪克·庞德抛出“5月底前疫情威胁不能消除,东京奥运会可能取消”的判断时,许多人还以为是杞人忧天。但此时此刻,随着疫情继续在全球蔓延,民众恐慌情绪正在加剧,想必国际奥委会也正抓紧评估可能的推迟或取消。

东京奥组委执委会中已经有多名委员同意了委员高桥治之提出的将奥运会推迟一到两年举行的方案。虽然国际奥委会拥有最终决定权,但他们肯定会参考日本方面的意见。

如果东京奥运会延期举行,原则上需要给出一个再开幕的时间,因为接下来的一系列筹办工作都需要按照新的时间来倒排工期。新的开幕时间必须保证届时疫情得到有效控制。倘若经过评估,今

年之内都无法再办奥运,只能推迟到明年甚至后年,首先需要修改《奥林匹克宪章》。因为按照这一奥林匹克运动的总章程,夏奥会应在奥运周期的第一年举行,也就是说,东京奥运会只能在2020年举办。但如果各方能就延期达成一致,这些制度障碍应可以解决。

其次,国际体坛长期形成了自身的赛事体系,很多已经是常态,一旦改变,就会牵一发而动全身。如果延期到2021年夏天,那时原定要举办世界游泳锦标赛和世界田径锦标赛,这两个项目是奥运会上最重要的两个大项,因此奥运会很难与这两个单项大赛冲突。2022年也是体育大年,有北京冬奥会、足球世界杯、卡塔尔夏季青奥会以及杭州亚运会等。

第三,延期所带来的相关筹办工作变更极其繁杂。因为之前诸如体育场馆和基础设施、媒体运行、收费卡、住宿、抵离、交通、注册等奥运筹办业务领域都按原计划推进,如被推迟,会产生包括合同履行在内的一系列问题甚至纠纷。

担任国际奥委会委员长达40年的庞德则认为,取消是最现实的选择。因为延期会打破国际体育赛事体系的周密运转,涉及大量参赛国家和运动员,季节气候变化,与不同项目的赛季冲突,与转播商全年节目规划的冲突等等。但如果真的出现取消这一极端结果,各利益相关方在经济层面和影响力层面必将损失惨重。

对于“应届”运动员来说,如果因此错过可能是“一生一次”的奥运会,那也将是终生遗憾。对于准备去现场观赛的观众来说,也在等待最终决定,从而尽快更新行程安排。

国际奥委会对于最终决定慎之又慎,也是为了保证最终结果最稳妥。正如巴赫所说:“我们是奥林匹克大家庭,无论顺境还是逆境,我们都彼此支持。”

据《华西都市报》

中国移动 China Mobile

山东早晚天气预报,与你同在战疫第一线,短信发送5345至10086,立享三个月免费天气预报。 广告

鲁中晨报 公告 挂失 寻人

咨询电话:0533-3595671

### 挂失声明

构执业许可证正、副本,登记号:PDY90708437032317D2122,声明作废。

- ★王淑田丢失警察证,证号:026869,声明作废。
- ★孙超丢失山东中润集团淄博置业有限公司开具的房款收据,号码:00073645,金额:386340元,声明作废。

★崔战兵丢失淄博华川置业有限公司开具的收据(收款事由:江苏新创源工程款(孟艳坤)抵工程款转崔战兵),编号:0045255,金额:3140元,编号:0045254,金额:9511元;编号:0045257,金额:229218元,声明作废。

★泰芝堂中医(山东)有限公司沂源泰芝堂诊所丢失公章、医疗机

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室